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『フィボナッチ数列』

 :na １，１，２，３，５，８，13，21，34，55，89，144，233，377，610，987，1597，2584，……

nnn aaa   12

● ひまわり、松ボックリ などにも現れます。

「ひまわり」の種は、右巻き、左巻きの渦が交互に現れ、

種の個数がフィボナッチ数列になっています。

更に、「ひまわり」は黄金角（137.5°： 222.5°≒ １ ： 1.618）で
種をつけています。

● 「階段をのぼるのに、一度に１段ずつか、２段ずつか、またはその組み合わせで

のぼる方法の場合の数」にも現れます。

階段の数 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ …

のぼり方 １ ２ ３ ５ ８ 13 21 …

● フィボナッチ数列の漸化式

11 a ， 12 a ， nnn aaa   12 を解くと、
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となります。各自で解いてみてください。

※ na は無理数 5 を用いた式ですが、 na の値はすべて整数です。



2 / 4

●   :na １，１，２，３，５，８，13，21，34，55，89， ……
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フィボナッチ数列なので、 nnn aaa   12

両辺を 1na で割ると、
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が存在すると仮定して、

n のとき、  ＝＝ nn xx 1 とおくと、①は 012 
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フィボナッチ数列の中に、黄金比 が存在しました！
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●   :na １，１，２，３，５，８，13，21，34，55，89，144，233，377，610，……

①
１２＝１，２×１＝２ よって、１２－２×１ ＝－１

２２＝４，３×１＝３ よって、２２－３×１ ＝ １

３２＝９，５×２＝10 よって、３２－５×２ ＝－１

５２＝25，８×３＝24 よって、５２－８×３ ＝ １

８２＝64，13×５＝65 よって、８２－13×５ ＝－１

13 ２＝169，21×８＝168 よって、13 ２－21×８ ＝ １

21 ２＝441，34×13＝442 よって、21 ２－34×13 ＝－１

・

・

・

n
nnn aaa )1(2

2
1   ＝ が推測できます。

＜ 証明 ＞

数学的帰納法で簡単に証明できます（省略）。

※ 有名な数学トリックを紹介します。

８２－13×５＝－１ を利用しています。

★ ５，8，13 以外の組み合わせでも、このトリックはできます。
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  :na １，１，２，３，５，８，13，21，34，55，89，144，233，377，610，……

同様に、フィボナッチ数列は、②～⑪も成り立ちます。

（数学的帰納法を用いるなどして、各自で証明してください。）

② 2
1112   nnnnn aaaaa ＝ 例 8×5 － 5×3 ＝ 52

③ 22
22

2   nnn aaa ＝ 例 82 － 32 ＝ 55
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2   nnnn aaaa ＝ 例 83 ＋ 53 － 33 ＝ 610

⑤ 111   nmnmnm aaaaa ＝ 例 13×5 ＋ 8×3 ＝ 89
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例 1×1 + 2×1 + 3×2 + 5×3 + 8×5 + 13×8 + 21×13 + 34×21 ＝ 342 － 1

この他にも、フィボナッチ数列に関連することは多くあります。

フィボナッチ数列について調べたり、発見したりしてみませんか？

例は、

n=4 を代入

例は、

m=6, n=4 を

代入


